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 Державний вищий навчальний заклад   

“Придніпровська державна академія будівництва та архітектури” 
 
Вступ. Питання збереження теплоти, раціонального використання енергетичних та 

теплових ресурсів займає особливе місце в будівельних технологіях. Такі питання лежать і 
в основі досліджень кафедри Технології будівельного виробництва [1]. Основна 
європейська стратегія «20−20−20» передбачає підвищити енергоефективність 
національних економік на 20 %, знизити на 20 % викиди газів в атмосферу (у порівнянні з 
1990 р.) та досягнути покриття 20 % загальних енергопотреб [2] в рамках «Пакету дій 
щодо боротьби зі зміною клімату та використанням  відновлюваної енергії».  

Вчені прагнуть створити матеріал з невеликою об’ємною масою та низькою 
теплопровідністю. Існує вже велика кількість теплоізоляційних і конструктивно-
теплоізоляційних будівельних матеріалів. З іншого боку, такі будівельні матеріали як 
бетон, цегла, саман, камінь, деревина є досить хорошими теплоакумуляторами, оскільки 
мають високі показники тепломісткості. Окрім пасивних теплоакумулюючих матеріалів, 
широкого застосування сьогодні набувають фазоперехідні теплоакумулюючі матеріали.  

У наш час найбільш придатними для акумулювання тепла вважаються парафіни. 
Такий матеріал в умовах високої температури, наприклад, знаходячись у покрівлі будинку 
під сонячним випромінюванням протягом дня, буде приймати тепло і потім віддасть його в 
навколишнє середовище в нічний час.  

Метою даної  роботи є висвітлення технічного рішення, що стосується конструкції 
покрівлі житлового будинку із можливістю регулювання кількості тепла, яка передається 
від покрівлі до внутрішніх приміщень. На основі запатентованого в Україні технічного 
рішення покрівельної панелі із фазоперехідним матеріалом [3], до складу покрівлі, що 
розглядається включено додаткові елементи – вентилятори, які дають можливість 
пришвидшити рух повітря у вентильованому шарі, тим самим збільшуючи кількість 
виведеного завдяки вентиляції тепла. 

Очікувані результати. Відомими є сонячні накопичувачі теплової енергії з 
фазоперехідними матеріалами [4; 5], що призначені для використання аграріями. 
Найбільш близькими до технічного рішення, що розглядається є вентильовані покрівлі з 
фазоперехідними матеріалами [6; 7], призначені для житлового будівництва. Недоліком 
цих покрівель є неможливість регулювання швидкості руху повітряного потоку у 
вентильованому шарі. 

В основу технічного рішення, що розглядається в даній роботі, поставлена задача 
оснащення покрівлі житлового будинку вентильованим шаром, плин повітря у якому може 
змінюватися відповідно до кількості тепла, яке поглинається покрівлею із навколишнього 
середовища. Поставлену задачу вирішують оснащенням вентильованого шару 
додатковими елементами – вентиляторами, які дають можливість пришвидшити рух 
повітря, тим самим збільшуючи кількість виведеного завдяки вентиляції тепла. Фрагмент 
покрівлі зображено на рисунку.  

Верхній гідроізоляційний шар покрівлі 10, що кріпиться до обрешітки 9 нагрівається 
під дією сонячного випромінювання спонукаючи рух повітря у вентильованому шарі 6. 
Значна частина тепла від нагрітого повітря поглинається шаром з фазоперехідним 
матеріалом 5. Теплоізоляційний шар 4, розташований між кроквами 1 і обмежений 
внутрішнім облицюванням 3, затримує деяку частину накопиченого тепла та перешкоджає 
надмірному  нагріванню повітря внутрішніх приміщень будинку. 
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Рис.  Фрагмент покрівлі з фазоперехідним матеріалом та регульованим повітряним 
потоком у вентильованому шарі 

 
При увімкненні вентиляторів 7, насаджених на напрямну 8, яка закріплена до лат 2, 

швидкість руху повітря у вентильованому шарі збільшується, а отже збільшується і 
частина виведеного завдяки вентиляції тепла. При вимкнених вентиляторах 7, у прошарку 
відбувається природна вентиляція.       

Висновки. Застосування фазоперехідного теплоакумулюючого матеріалу у якості 
одного з шарів покрівлі цивільного будинку допоможе урівноважити температурні 
коливання протягом доби, а оснащення покрівлі вентиляторами дасть можливість 
регулювати кількість тепла, яка передається до внутрішніх приміщень будинку. Це 
дозволить покращити клімат житлового приміщення, а також отримати деяку економію 
енергетичних та грошових витрат порівняно з використанням покрівлі класичного складу.  
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